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Па прось бе рэ дак цыі ліст на конт ме ды-
цын ска га аб слу гоў ван ня ў Шваб скай ам бу-
ла то рыі быў раз гле джа ны Ла гой скім рай-
вы кан ка мам. Як па ве да мі ла ў ад каз на яго 
на мес нік стар шы ні вы ка наў ча га ка мі тэ та 
спа да ры ня Але на ДЗІ КА ВІЦ КАЯ, 1 мая 
2015 го да пра ве дзе на су стрэ ча з жы ха ра мі 
рэ гі ё на, які зна хо дзіц ца на аб слу гоў ван ні ў 

на зва най ам бу ла то рыі. На су стрэ чы пры-
сут ні ча лі стар шы ня Шваб ска га сель ска га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Жан на Па пу чэ е ва, 
га лоў ны ўрач уста но вы ахо вы зда роўя «Ла-
гой ская цэнт раль най ра ён ная баль ні ца» 
Юрый Будзь ко, на мес нік га лоў на га ўра ча 
па аб слу гоў ван ні на сель ніц тва Вя ча слаў 
Зай цаў. Пад час су стрэ чы да дзе ны ад ка зы 

на ўсе па стаў ле ныя пы тан ні, да сяг ну та па-
ра зу мен не. Са жніў ня 2013 го да ў ам бу ла-
то рыі пра цуе ўчаст ко вы ўрач-тэ ра пеўт Юлія 
Кан стан ці на ва, ма ла ды спе цы я ліст, якая 
пры еха ла на пра цу ў ра ён па раз мер ка ван-
ні пас ля за кан чэн ня Мінск ага дзяр жаў на га 
ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та.

У су вя зі з не вя лі кай на груз кай ура ча 
Шваб скай ам бу ла то рыі (аб слу гоў ва ец ца 
824 ча ла ве кі пры нор ме 1300) і вя лі кай на-
груз кай ура чоў-тэ ра пеў таў па лі клі ні кі цэнт-
раль най ра ён най баль ні цы ўрач Кан стан ці-
на ва з са ка ві ка 2015 го да пе ра ве дзе на на 
сель скі тэ ра пеў тыч ны ўчас так па лі клі ні кі 
ЦРБ са што тыд нё вым вы ез дам (па чац вяр-
гах) у Шваб скую ам бу ла то рыю. Вы клі кі на 
дом аб слу гоў ва юц ца ўра чом на аў та ма бі лі 
«ме ды цын ская да па мо га» най блі жэй шай 
Аў гус тоў скай ам бу ла то рыі, па коль кі ва дзі-
цель Шваб скай ам бу ла то рыі зволь ніў ся па 
зго дзе ба коў (вый шаў на пен сію). Хут кая 
ме ды цын ская да па мо га аказ ва ец ца па тэ-
ле фо не «103» круг ла су тач на.

У су вя зі з тым, што Шваб ская ўра чэб ная 
ам бу ла то рыя бу дзе функ цы я на ваць, зроб-
ле на за яў ка ва ўста но ву аду ка цыі Мін скі 
дзяр жаў ны ме ды цын скі ўні вер сі тэт на ўра-
ча-тэ ра пеў та. Так са ма раз гля да ец ца пра-
па но ва жы ха роў в. Шва бы аб пры цяг нен ні 
да пра цы бы лой за гад чы цы ам бу ла то рыі 
ўра ча-тэ ра пеў та, пен сі я нер кі, якая пра жы-
вае ў гэ тым на се ле ным пунк це.

�

З вёс кі До лкін ды Ня свіж ска га ра ё на на «га ра чую лі-
нію» на шай га зе ты па тэ ле фа на ваў чы тач Аляк сандр 
Кан дра та віч Гу ліц кі. Па скар дзіў ся на тое, што ўжо 
двой чы за апош ні час да яго не да еха ла аў та кра ма. 
«Не зай шла на дру гую лі нію», — рас па вёў за яў нік. 
Вы нік — па жы лы ча ла век за стаў ся без хле ба. Па яго 
сло вах, да гэ туль ні я кіх праб лем не бы ло, а ця пер быц-
цам змя ніў ся ра бот нік, які аб слу гоў вае аў та кра му...

Каб ра за брац ца ў сі ту а цыі, мы звя за лі ся са спе цы я ліс та мі 
Ня свіж ска га ра ён на га спа жы вец ка га та ва рыст ва. Ганд лё вы 
ін спек тар Аляк сей Мар ты сюк па на шай прось бе вель мі апе-
ра тыў на ра за браў ся ў аб ста ві нах зда рэн ня, пе ра га ва рыў шы 
і з Аляк санд рам Кан дра та ві чам, і з ра бот ні кам аў та кра мы, і 
за пэў ніў, што ўсё вы ра ша на.

Што ж зда ры ла ся? Ка лі га ва рыць уво гу ле, праб ле ма бы ла 
ў так зва ным ча ла ве чым фак та ры. Пра да вец аў та кра мы пай-
шла ў вод пуск, на яе мес цы ча со ва пра цуе ін шы ча ла век.

— У вёс цы толь кі дзве ву лі цы. Усе жы ха ры на се ле на-
га пунк та жы вуць на ад ной, і толь кі 78-га до вы Аляк сандр 
Кан дра та віч — на дру гой, пры чым на са май яе ўскра і не. Па 
вус най да моў ле нас ці, уліч ва ю чы ўзрост ва ша га за яў ні ка, 
аў та кра ма пад' яз джае да яго до ма асоб на. Муж чы на сам 
па пра сіў, каб гэ та ад бы ва ла ся не тры ра зы на ты дзень, а 
толь кі два — у се ра ду і пят ні цу. Ска заў, што ў па ня дзе лак 
не трэ ба пад' яз джаць, — па ве да міў рэ дак цыі Аляк сей Яў-
ге на віч. — Па сло вах кі роў цы аў та кра мы, у мі ну лую се ра ду 
ў ма шы не не пра ца ваў сіг нал, і Аляк сандр Кан дра та віч не 
змог да ве дац ца, што яна бы ла ў вёс цы. Я па га ва рыў і з ім, 
і з кі роў цам — больш та кіх праб лем не бу дзе. Да та го ж на 
на ступ ным тыд ні вы хо дзіць з вод пус ку па ста ян ны пра да вец 
аў та кра мы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Пас ля пісь маПас ля пісь ма  ��

АМ БУ ЛА ТО РЫЯ ПРА ЦУЕ, 
ДОК ТАР ТАК СА МА ЁСЦЬ

«...Ка лі б я бы ла алі гар хам, аба вяз ко ва па ста ві ла б пом нік усім тым ма ту-
лям, якія ра зам са сва і мі дзет ка мі прай шлі праз агонь вай ны», — пі са ла ў 
рэ дак цыю «Звяз ды» спа да ры ня Лі дзія Лук' я на ва з вёс кі Шва бы Ла гой ска га 
ра ё на і на гад ва ла, што ім, тым ма ту лям, да вя ло ся пе ра жыць, ка лі дзет кі 
мерз лі і па мі ра лі ад хва роб, а са грэць ды па ля чыць не бы ло ні я кай маг чы-
мас ці, ка лі ма лыя пра сі лі ес ці, а даць не бы ло ча го...

«Па ка лен не тых ма туль амаль сыш ло, — пра цяг ва ла Лі дзія Паў лаў на, — 
але жы ве яшчэ па ка лен не дзя цей, у яко га са ма вай на за бра ла ма лен ства, 
а пас ля ва ен ная ня ста ча ды цяж кая пра ца — яшчэ і зда роўе. У мно гіх дзя-
цей вай ны ледзь не па ло ва пен сіі ідзе на ле кі. Іх аба вяз ко ва трэ ба куп ляць, 
трэ ба пры маць па ста ян на...»

Але ж бя да не толь кі ў гэ тым.

«Я жы ву ў вя лі кай і вель мі пры го жай вёс цы Шва бы. Не так даў но яшчэ гэ тая 
вёс ка бы ла цэнт рам саў га са. Па бу да ва ны пры го жая шко ла, са док, клуб, 
ам бу ла то рыя. Там мож на бы ло па пра віць зда роўе (у нас на ват фі зі я тэ ра пія 
свая бы ла!). Але шко ла за кры та, лаз ня так са ма, на чар зе — дзі ця чы са док, 
бо ма ла дзе так, мо ладзь з'яз джае ў го рад. А што ж мы, тыя, хто за ста юц-
ца? — пы та ла спа да ры ня Лук' я на ва. — У пер шую чар гу на шым лю дзям па-
трэ бен док тар. Два га ды та му да нас пры сла лі тэ ра пеў та, пры еха ла вель мі 
доб рая і ра зум ная дзяў чы на, ха ро шы спе цы я ліст. Але тут у яе з'я ві ла ся 
праб ле ма з жыл лём, і яна па да ла ся ў рай цэнтр. Ад нас на ват «Хут кую да-
па мо гу» за бра лі, сель са вет за стаў ся без тэ ра пеў та і без ма шы ны...»

«У АЎ ТА КРА МЫ 
АДКЛЮЧЫЎСЯ 

СІГ НАЛ...»

ЧА РОЎ НАЯ КОС ТАЧ КА
Мая бу ду чая жон ка ў шко лу ха дзі ла пеш шу за пяць кі ла мет-

раў. Даў га ва тая да ро га: аб чым толь кі ні па ду ма еш, пра што 
ні па ма рыш...

Ча го-ча го, а мар ды роз ных ле ту цен няў у гэ тай дзяў чын кі 
бы ло з га ла вою.

І ўсе яны, што вель мі важ на, маг лі спраў дзіц ца, пры чым 
лёг ка і хут ка! Для гэ та га (як баб ка Ха до ра ска за ла) трэ ба зу сім 
ма ла: да ча кац ца, ка лі баць кі бу дуць за бі ваць ды сма ліць па-
рсю ка, не ўпры кмет па да браць яго ма лень кі ка пы ток і па клас ці 
блі жэй да сэр ца.

Рая з не цяр пен нем ста ла ча каць «за бой ства» і на пя рэ дад ні 
яго ўро каў ужо не ву чы ла. На вош та, ду ма ла, ка лі ў ста ніч ку (пад 
сэр цам, мож на ска заць!) бу дзе ля жаць ча роў ная кос тач ка? Яна 
ж да па мо жа! Апроч ін ша га — атры маць вы дат ныя ад зна кі.

Як на кры лах дзяў чын ка ля це ла ў шко лу.
Ад нак там па ча ло ся неш та не зра зу ме лае, не ча ка нае. Быц-

цам нех та да нёс на стаў ні кам, што яна не пад рых та ва ла ся: на 
кож ным уро ку дзяў чын ку ста лі вы клі каць да дош кі. І за мест спа-
дзя ва ных «пя цё рак» ста віць «двой кі». Пяць штук за дзень!

...А та му па да ро зе да до му ў не спа дзя ва най двое чні цы быў 
час і для та го, каб на пла кац ца, і для та го, каб усё аб ду маць, 
а га лоў нае — свое ча со ва зра зу мець, што не ва ўсе ба бу лі ны 
каз кі вар та ве рыць.

Ула дзі мір ШУ ЛЯ КОЎ СКІ
г. Мінск

НЕ ЗА ЎСЯГ ДЫ ЯК НА ДЗЯ ДЫ
...Ці гэ та час та кі на стаў, ці лю дзі змя ні лі ся. Але ра ней, ка лі я 

пра ца ва ла паш таль ён кай, усе лаў кі ў вёс цы бы лі за ня тыя. Зда-
ец ца, і пра цы ме ней не бы ло, але ж не як жан кі ўпраў ля лі ся — і 
па ра біць, і ад па чыць. Ця пер жа — усю вёс ку прай дзі — ні ко га 
не ўба чыш, хі ба са ба ку, ды і той не за брэ ша.

Дык вось. У тыя ўжо да лё кія ча сы, ка лі жан кі ся дзе лі на лаў-
ках, ад на і рас ка за ла, як пры ку пі ла сло ік са ма гон кі (каб бы ла 
на ўся кі вы па дак), як пад фар ту хом на сі ла яго па ся лі бе, ма ра-
ку ю чы, ку ды ж бы гэ та сха ваць, каб муж не знай шоў?!

Ду ма ла яна, ду ма ла — і та кі ж пры ду ма ла. У ва рыў ні вя лі кі 
цэ бар ста яў — з бу ра ка мі. Яна яго спа раж ні ла, на дно аку рат на 
па ста ві ла за па вет ны трох літ ро вік, а звер ху — ка мар но са не 
пад то чыць — на сы па ла бу ра коў. Па лю ба ва ла ся яшчэ, са ма ся-
бе па хва лі ла і са спа кой най ду шой за ня ла ся ін шы мі спра ва мі.

Што ці ка ва, у гас па ды ні іх, як заўж ды, гіб ло та бы ла, — муж 
не па ма гаў. А тут ледзь не на заўт ра ка жа:

— Па ра сач ка, ты ж цэ лы дзень не пры се ла. Да вай я хоць 
буль бы свін ням пры ня су.

Ра да жон ка — шка дуе, зна чыць, яе гас па дар! Мо жа, на ват 
лю біць?

Ад гэт ка га ад крыц ця аж на ду шы па цяп ле ла: як-ні як жыц цё 
з ча ла ве кам пра жы тае — ка лі горш, ка лі тро хі лепш...

Апош нія тыд ні са тры дык і на огул — лю дзям на зайз драсць, 
бо муж як шаў ко вы быў — хоць ты да ра ны яго пры кла дзі! Ва 
ўсім да па ма гаў ёй, а най больш — у цяж кой ра бо це: што дня ў 
ва рыў ню па буль бу ха дзіў.

Ёй бы на сця ро жыц ца, але ж не...
Ад ной чы, праў да, пай шла са ма, ка ша лі па на сы па ла. Дай, 

ду мае, і схо ван ку за ад но пра ве ру. Ада бра ла, ад грэб ла бу ра кі, 
па ці ка ва ла. Усё ў па рад ку, ба чыць: па су дзі на ста іць. «Гэ та я 
доб ра пры ду ма ла», — са ма ся бе па хва лі ла ка бе та, але ж зня-
ла з трох літ ро ві ка на крыў ку, за зір ну ла ўнутр і... ру кі апус ці лі ся! 
Толь кі дон ца ў сло і ку блі шчыць, а на ім — хоць бы кро пель ка!

Па рас ка з ва рыў ні — ку ляй. Кры чыць гас па да ру:
— Пу та! Каб з ця бе вант ро бы!.. Каб ця бе ві хор па нёс!.. Праў-

ду лю дзі ка жуць: ад свай го зло дзея ні чо га не сха ва еш!
— Ча му гэ та ні чо га? — абу ра ец ца муж. — Ты ўсё ха вай... 

Апроч га рэл кі. Бо гэ ты пра дукт я ўсю ды знай ду: нос та кі — за 
вярс ту па чуе, хоць пад бу ра ка мі, хоць на ват пад зям лёй.

І смя ец ца, гад... А Па рас цы ж не сме ху бы ло. Пры нам сі, 
та ды.

Але ж не як яны, што на зы ва ец ца, ро ля мі па мя ня лі ся. Муж 
пас ля моц най п'ян кі ў ку хон ную шаф ку па лез, ха цеў ду шу па-
са ла дзіць — ней ка га ва рэн ня знай сці, каб ва ды на піц ца. Аж 
ба чыць — на ніж няй па лі цы сло і чак мё ду ста іць. Ён лыж ку чар-
па нуў і да вай за пі ваць. А з ро та... бур бал кі са сло ік па ме рам.

Пі ток спа ло хаў ся (ду маў, гэ та ўча раш няя браж ка бу шуе), 
во чы вы лу піў, рот ру кою за крыў — яшчэ го рай ста ла... Ён та ды 
да Па рас кі. Па каз вае, бед ны, на лыж ку, на сло ік, мо ліць: «Ра-
туй...». А ў па вет ры за мест слоў — бур бал кі.

Толь кі тут гас па ды ня ске мі ла, што муж за мест мё ду мый най 
па сты глы нуў: з Мін ска сяст ра пе рад ала.

Як вы свет лі ла ся, ня дрэн ны быў сро дак: страў нік ча ла ве ку 
грун тоў на пра мыў. А каб яшчэ і маз гі...

Ад нак та ко га срод ку та ды не бы ло. Ды і ця пер, на жаль, 
ня ма...

Га лі на НІ ЧЫ ПА РО ВІЧ,
в. Ма гіль на,
Уз дзен скі ра ён

РЭ ВІ ЗО РА МЫ ВЕ ДА ЛІ
Дзень той быў шэ рым — і зні зу, і звер ху. Звер ху — бо хмур на, 

а зні зу — бо там, на аэ ра дро ме, — шэ рая ўзлёт ная па ла са, на ёй 
не каль кі са ма лё таў і ці шы ня. Каб хоць рух які, каб хоць гук...

Тэ ле фо ны ў дыс пет чар скай так са ма маў ча лі. Дзя жур ны ад 
ня ма ча го ра біць раз-по раз вы хо дзіў з-за ста ла, ішоў да дзвя-
рэй, по тым на зад — су ма ваў...

Але ж вось ажыў, за зві неў адзін з апа ра таў: зва нок быў доў гі, 
па тра ба валь ны... Так і ёсць — між го рад, Ле нін град.

— Да вас, спец рэй сам, — стро га па ве дам ля лі ад туль, — вы-
ля тае гі не ко лаг. За бяс печ це па сад ку. За бяс печ це пры ём.

— Ёсць! — ка жа сяр жант.
Бо яно ж не ўпер шы ню тут не ка га пры маць: у час ву чэн няў не 

адзін вы со кі на чаль нік пры ля таў. І проз ві шчы кож на га сал да ты 
(не ка жу чы пра афі цэ раў) на зу бо чак ве да лі. А тут вось ней кае 
не зна ё мае — гі не ко лаг. Ды яшчэ спе цы яль ным рэй сам... «Ну 
на пэў на ж, ней кі туз?» — па ду маў сяр жант.

Іх, та кіх вось важ ных, су стра ка лі, як пра ві ла, ка ман дзір ды ві-
зіі ге не рал-ма ёр Ж. (да рэ чы, Ге рой Са вец ка га Са ю за), на чаль-
нік шта ба пал коў нік Я. (так са ма з за ла тою зор кай на кі це лі), 
са мо са бой, на чаль нік па літ ад дзе ла пал коў нік К...

Ад нак на гэ ты раз на аэ ра дро ме ні я ка га ажыў лен ня. Не 
з'я зджа ец ца ча мусь вы со кае ар мей скае на чаль ства, пры чым ні 
за га дзя, ні та ды, ка лі са ма лёт ужо пры зям ліў ся, ка лі па тра пе 
ста лі спус кац ца па са жы ры — двое... Адзін, трэ ба ра зу мець, 
той Гі не ко лаг?

— Што за лі ха? — за нер ва ваў ся сяр жант. — Ча му ні хто не 
ідзе су стра каць, не ад дае рас па ра джэн няў?

...Ад каз на гэ тыя шчы рыя пы тан ні даў дзя жур ны афі цэр, які 
праз паў га дзін кі зай шоў у дыс пет чар скую:

— А вы ве да е це, хто та кі гі не ко лаг? — па ці ка віў ся ён у сяр-
жан та.

— Не, та ва рыш ма ёр, — зні я ка веў той.

— А вы, ра да вы Ка валь чук?
Я так са ма не ве даў.
Ма ёр усміх нуў ся, трош кі па маў чаў і па тлу ма чыў — но вым 

сло вам па поў ніў лек сі кон. Хоць нам, ка лі па праў дзе, і ня ём ка 
бы ло. Мы хлоп цы вяс ко выя, але ж не ха му ты. Я, на прык лад, 
да ар міі тэх ні кум скон чыў, без ліч кніг пра чы таў, а та кіх прос тых 
рэ чаў, вы хо дзіць, не ве даў. Зна чыць, і са праў ды — век жы ві, 
век ву чы ся.

І яно ж доб ра, ка лі зра зу ме еш гэ та ў ма ла дым уз рос це.
Ле а нід КА ВАЛЬ ЧУК,

г. Жо дзі на

НЕ ЗВЫ ЧАЙ НАЯ СУ СТРЭ ЧА
Быў над вя чо рак пят ні цы. Дзень — як і пра цоў ны ты дзень — 

дзя ка ваць Бо гу, за вяр шаў ся, ра бо чыя друж на іш лі па да мах, але 
ж не ўсе: адзін ча ла век на аб'ек це за ста ваў ся. Гэ та быў му ляр, 
які лю бую спра ву пры вык да во дзіць да кан ца. Кштал ту — ка лі 
па чаў уз во дзіць пе ра га род ку, зна чыць, трэ ба яе за кон чыць. 
Ну са праў ды: не па кі даць жа ней кую кры ху на заўт ра, а тым 
больш — на па ня дзе лак.

Май стар ста яў на вы со кіх рыш та ван нях, клаў цаг лі ны ў 
апош нія ра ды, пад са мень кай стол лю, і ня спеш на ду маў, як 
рап там...

Ён не згле дзеў, ад куль (маг чы ма, са шчы лі ны ў не за пе не ным 
акне?) да яго пры ля це ла не вя ліч кая шэ рая пту шач ка.

Як і на ле жыць гос ці, яна спа чат ку па кру жы ла па па коі, се ла, 
агле дзе ла ся. І толь кі та ды, па доб на, зра зу ме ла, што апы ну ла ся 
ў па стцы, у тур ме.

Вый сцем ёй ба чы ла ся акно, та му птуш ка ста ла біц ца ў шы-
бы.

Му ляр ад клаў кель му. Са шка до бай, па гля дзеў на га рот ні цу 
і сам са бе па ду маў: «Дзі вач ка — не ра зу ме еш, што не пра біц ца 
та бе праз шкло!.. І шчы лі ну сваю, му сіць, не знай сці... Вы хо дзіць, 
за ста неш ся тут на ўсе вы хад ныя? І пра па дзеш жа, да лі бог пра-
па дзеш — і са ма, і, мо жа, дзет кі твае...»

Пту шач ка, ні бы па чуў шы гэ тыя дум кі, пры ціх ла, яшчэ раз 
пры се ла.

А му ляр не змаў каў, ён пра цяг ваў свой ма на лог. Ка заў: 
«Шка да мне ця бе. І ве да еш, я ма гу та бе па маг чы: зла віць, а 
по тым вы пус ціць... Калі ты па ве рыш мне. Але ж, му сіць, не? 
На пэў на, спу жа еш ся, ка лі за раз па ды ду? На пэў на, кі неш ся ў 
шы бу і яшчэ, крый Бог, ра за б'еш ся?.. А ка лі б па ве ры ла, ні чо га 
дрэн на га я та бе не зра біў бы: жы ла б як жы ла, шча бя та ла б у 
не бе, га да ва ла б сва іх дзя цей...»

Ду ма ю чы так, май стар гля дзеў на пту шач ку. А яна ў гэ ты 
час да пыт лі ва ўзі ра ла ся ў яго, быц цам вы ра ша ла: па ве рыць 
яго ным дум кам ці не?

І рап там...
Май стар апа мя тац ца не па спеў, як гос ця ўжо ся дзе ла по-

бач — на цаг лі не. «Ты мне па ве ры ла?! Праў да?» — спы таў 
ён у пту шач кі, і яго ру ка («Толь кі б не пе ра ду ма ла, толь кі б не 
зля це ла!») асця рож на па цяг ну ла ся да ма ле чы, паль цы мяк ка, 
ня сме ла кра ну лі ся пёр каў...

Ім гнен не, яшчэ ад но — і гос ця ўжо ў руках!
Што здзі ві ла — яна не дры жэ ла, не спра ба ва ла вы рвац ца... 

Яна ні ра зу не піск ну ла, адзі нае — ва ўсе воч кі гля дзе ла...
Му ляр, асця рож на не су чы яе, злез з рыш та ван няў, вый шаў 

на ву лі цу, рас крыў да лонь. Яго па лон ні ца, па шча бя таў шы, ве-
се ла пырх ну ла ў не ба.

...У па ня дзе лак на бу доў лі зноў бы ло мна га люд на, зноў кі-
пе ла ра бо та: пе ра важ на — у бу дын ку, а на два рэ, за вок на мі 
бу ша ва ла вяс на, звон ка за лі ва лі ся птуш кі. У хо ры тым, на пэў на, 
быў зна ё мы га ла сок. Му ляр з усіх сіл пры слу хоў ваў ся, ха цеў 
па знаць яго. Але, на жаль, не мог.

Сяр гей ГРЫ ШЧАН КОЎ,
г. Мінск

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.


